
MAKROOIKONOMIKH JEWRIA

B' EXAMHNO

1) JEWRIA PARAGWGHS

2) STOIQEIA OIKONOMIKWN THS ERGASIAS

Did�skwn: Q. Kountz�khc

1. H Makrooikonomik  ìpwc eÐpame exet�zei thn oikonomÐa wc sÔnolo pèra apì ta ìria thc memonwmènhc
epiqeÐrhshc kai tou memonwmènou atìmou   miac om�dac epiqeir sewn   atìmwn pou allhlepidroÔn metaxÔ
touc.

2. Sta plaÐsia aut� exet�zoume kat' arq n th sumperifor� thc antiproswpeutik c epiqeÐrhshc se mia
oikonomÐa, dhlad  mia epiqeÐrhsh pou par�gei èna proðìn adiafor¸ntac proc to parìn an leitourgeÐ a-
ntagwnistik�, oligopwliak�   monopwliak�. Anafèrame sth Mikrooikonomik  ìti antagwnistikèc eÐnai oi
epiqeir seic pou eÐnai mikrèc se mègejoc, èqoun sun jwc eukolÐa eisìdou sthn agor� kai eÐnai pajhtikoÐ
apodèktec tim¸n pou diamorf¸nontai apì touc mhqanismoÔc thc isorropÐac.

3. Anafèrame epÐshc ìti tètoiec epiqeir seic sp�nia up�rqoun. Ed¸ mac endiafèrei ìmwc ìqi h dom  thc
agor�c all� k�poia stoiqeÐa leitourgÐac thc sun jouc epiqeÐrhshc sthn oikonomÐa thc agor�c.

4. Oi klassikoÐ oikonomolìgoi anafèroun ìti oi suntelestèc thc paragwg c eÐnai treic: to kef�laio K, h
ergasÐa L kai to èdafoc G. H amoib  tou kefalaÐou onom�zetai tìkoc I, h amoib  thc ergasÐac misjìc
W kai h amoib  tou ed�fouc gaioprìsodoc R. H amoib  aut  antistoiqeÐ sto qrhmatikì posì me to opoÐo
pist¸netai o k�toqoc twn sugkekrimènwn mon�dwn k�je suntelest  paragwg c epeid  apasqol jhke gia
mia sugkekrimènh di�rkeia se mia paragwgik  diadikasÐa.

5. Genik� mia epiqeÐrhsh akoloujeÐ mia teqnologÐa f(K, L, G). H sun�rthsh f dÐnei tic mon�dec proðìntoc
Q pou ja paraqjoÔn apì mia epiqeÐrhsh an apasqolhjoÔn gia mia dedomènh di�rkeia K mon�dec kefalaÐou,
L mon�dec ergasÐac kai G mon�dec ed�fouc. Gia ta K, L, G mporoÔn na uiojethjoÔn di�forec mon�dec
mètrhshc.

6. Ja asqolhjoÔme kurÐwc me sunart seic paragwg c thc morf c f(K, L). Merik� apl� paradeÐgmata
sunart sewn paragwg c eÐnai

f(K, L) = aK + bL, a > 0, b > 0,

f(K, L) = min{aK, bL}, a > 0, b > 0,

f(K, L) = KaLb, a + b = 1, a > 0, b > 0,

f(K, L) = (Kd + Ld)
e
d , e > 0, d > 0.

7. Shmantikèc ènnoiec eÐnai autèc tou oriakoÔ proðìntoc ∂Q
∂K wc proc to kef�laio kai tou oriakoÔ proðìntoc

∂Q
∂L wc proc thn ergasÐa pou antistoiqoÔn sto pìso ja auxhjeÐ to paragìmeno proðìn an auxhjeÐ kat�
apeirost  posìthta eÐte to ependuìmeno kef�laio, eÐte h apasqoloÔmenh ergasÐa. H ermhneÐa pou lèei
ìti ∂Q

∂K eÐnai to oriakì proðìn wc proc to kef�laio kai to oriakì proðìntoc ∂Q
∂L wc proc thn ergasÐa pou

antistoiqoÔn sto pìso ja auxhjeÐ to paragìmeno proðìn an auxhjeÐ eÐte to kef�laio, eÐte h ergasÐa kat�
mÐa mon�da prokÔptei apì thn efarmog  thc ènnoiac tou diaforikoÔ.

8. Dhlad  gia stajerì K = K0, an h f(K0, L) eÐnai mia diaforÐsimh sun�rthsh, jewr¸ to diaforikì thc
sto shmeÐo (K0, L0). Oi metabolèc ∆f(K0, L) gÔrw apì to shmeÐo autì pq gia mia mon�da ergasÐac
exart¸ntai apì th merik  par�gwgo ∂Q

∂L sto shmeÐo (K0, L0).

9. Gia thn Cobb-Douglas èqoume ìti ta oriak� proðìnta eÐnai ∂Q
∂K = aKa−1Lb, ∂Q

∂L = bKaLb−1.
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10. H mèsh paragwgikìthta miac teqnologÐac metr�tai mèsw twn deikt¸n Q
K , Q

L . Gia par�deigma h mèsh

paragwgikìthta miac Cobb-Douglas eÐnai Q
K = Ka−1Lb, Q

L = KaLb−1.

11. Oi kampÔlec Ðsou proðìntoc eÐnai ta sÔnola {(K, L) ∈ R2
++|f(K, L) = Q0}, Q0 > 0.

12. Gia th gewmetrik  morf  twn kampÔlwn Ðsou proðìntoc stic peript¸seic thc grammik c sun�rthshc pa-
ragwg c kai thc sun�rthshc paragwg c f(K, L) = min{K, L} mporoÔme na jumhjoÔme ta maj mata thc
Mikrooikonomik c.

13. An èqoume mia kampÔlh Ðsou proðìntoc tìte mporoÔme na ìrÐsoume (an fusik� orÐzontai oi antÐstoiqec
par�gwgoi) ton oriakì lìgo teqnik c upokat�stashc thc ergasÐac sto kef�laio. Autìc o lìgoc eÐnai h

klÐsh thc kampÔlhc se k�je shmeÐo thc kai isoÔtai me RTS = −dK
dL = −

∂Q
∂L
∂Q
∂K

sto sugkekrimèno shmeÐo

(K0, L0).

14. O RTS mac bohj� sto na upologÐzoume p�li gÔrw apì to (K0, L0) kai gia mikrèc metabolèc twn K, L to
pìso mporoÔme na upokatast soume ton èna suntelest  apì ton �llo kai na parameÐnoume ìmwc p�nw
sthn kampÔlh Ðsou proðìntoc. Dhlad , an orÐzetai h par�gwgoc −dK

dL , upojèsoume dhlad  ìti h kampÔlh
Ðsou proðìntoc mporeÐ na grafeÐ se morf  K = g(L), tìte an èqoume mia metabol  ∆L sthn ergasÐa
euriskìmenoi arqik� sto pl�no paragwg c (K0, L0), aut  lìgw tou diaforikoÔ ja prokalèsei metabol 
∆K = −dK

dL |L=L0∆L0. P�li ìmwc ja kinoÔmaste p�nw sthn kampÔlh Ðsou proðìntoc giatÐ gia mikr� ∆L
h efaptìmenh eujeÐa teÐnei na tautisteÐ me thn kampÔlh sto shmeÐo (K0, L0). EpÐshc gia mikr� ∆K h
antÐstoiqh metabol  sthn ergasÐa gia na kinhjoÔme sthn kampÔlh Ðsou proðìntoc eÐnai ∆K

− dK
dL |L=L0

.

15. Mia teqnologÐa lème ìti emfanÐzei aÔxousec, stajerèc, fjÐnousec antÐstoiqa apodìseic klÐmakac an
isqÔoun gia t > 1

f(tK, tL) > tf(K, L),

f(tK, tL) = tf(K, L),

f(tK, tL) < tf(K, L).

Autì shmaÐnei ìti an to kef�laio kai h ergasÐa pou apasqoloÔntai gia thn paragwg  tou proðìntoc
auxhjoÔn kat� to Ðdio mègejoc tìte to proðìn aux�netai perissìtero, kat� Ðdio   kat� ligìtero mègejoc
apì thn aÔxhsh twn suntelest¸n pou apasqol jhkan.

16. Gia par�deigma h Cobb-Douglas emfanÐzei stajerèc apodìseic klÐmakac. Autì diìti

f(tK, tL) = (tK)a(tL)b = ta+bKaLb = tf(K, L).

17. Mia akìmh dèsmh idiot twn twn sunart sewn teqnologÐac eÐnai ìti sun jwc upojètoume gia autèc

∂Q

∂K
> 0,

∂Q

∂L
> 0,

∂2Q

∂K2
< 0,

∂2Q

∂L2
< 0.

18. Jewr¸ntac mia sun�rthsh teqnologÐac f(L) gia mia epiqeÐrhsh kai epiplèon upojètontac ìti h tim  sthn
opoÐa ja diatejeÐ to paragìmeno proðìn eÐnai P en¸ o misjìc gia k�je mon�da ergasÐac eÐnai W qrhmatikèc
mon�dec, h sun�rthsh esìdwn thc epiqeÐrhshc eÐnai

P · f(L) − L · W.

19. Epeid  to oriakì proðìn thc ergasÐac eÐnai se aut n thn perÐptwsh f ′(L) h sunj kh biwsimìthtac thc
epiqeÐrhshc eÐnai P · f ′(L) > W . Autì diìti an h epiqeÐrhsh apasqoleÐ k�je for� L mon�dec ergasÐac
tìte gia thn epiplèon mon�da ergasÐac pou ja apasqol sei to proðìn ja eÐnai f ′(L) kai to èsodo apì autì
to proðìn ja eÐnai P · f ′(L). To èsodo autì ofeÐlei na eÐnai megalÔtero apì to misjì thc k�je mon�dac
ergasÐac L.

20. AntÐstoiqa h sunj kh megistopoÐhshc twn kerd¸n thc epiqeÐrhshc prokÔptei apì thn epÐlush tou probl -
matoc beltistopoÐshc

MaximizeP · f(L) − L · W, L > 0.

Epeid    sun�rthsh f eÐnai gnhsÐwc aÔxousa, h sunjhkh megistopoÐhshc eÐnai

W = f ′(L) · P.
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21. Autì diìti ìtan mhdenÐzetai h par�gwgoc, dhlad  sto epÐpedo apasqìlhshc L∗ ìpou isqÔei ìti Pf ′(L∗)−
W = 0, gia th deÔterh par�gwgo thc sun�rthshc twn kerd¸n g′′(L∗) = Pf ′′(L∗) < 0 apì tic sunj kec
pou ja prèpei na ikanopoieÐ mia sun�rthsh paragwg c. 'Ara to L∗ eÐnai jèsh megÐstou.

22. Diaforetik� mil¸ntac, to oriakì proðìn thc ergasÐac ofeÐlei na exiswjeÐ me ton pragmatikì misjì
thc ergasÐac W

P .

23. Shmeiwtèon ìti upojètoume ìti h epiqeÐrhsh par�gei èna kai monadikì proðìn pou katanal¸netai apì thn
koinwnÐa.

24. Epeid  to oriakì proðìn thc ergasÐac èqoume upojèsei ìti eÐnai fjÐnousa sun�rthsh thc ergasÐac, autì
sunep�getai ìti h z thsh epiplèon mon�dwn ergasÐac exart�tai apì th meÐwsh tou pragmatikoÔ misjoÔ
thc ergasÐac, upì thn proôpìjesh ìti h epiqeÐrhsh xana-megistopoieÐ sto nèo epÐpedo apasqìlhshc ta
kèrdh thc.

25. H sun�rthsh z thshc thc ergasÐac eÐnai diaforÐsimh sun�rthsh h tou pragmatikoÔ misjoÔ W
P an h sun�r-

thsh paragwg c f eÐnai diaforÐsimh sun�rthsh thc apasqìlhshc. H sun�rthsh z thshc ergasÐac L∗(W
P )

prokÔptei apì thn epÐlush thc exÐswshc Pf ′(L∗) − W = 0 wc proc ton pragmatikì misjì. Apì tic i-
diìthtec twn sunart sewn paragwg c prokÔptei ìti h sun�rthsh z thshc eÐnai fjÐnousa sun�rthsh tou
pragmatikoÔ misjoÔ kai kurt  sun�rthsh.

26. Par�deigma : An f(L) = logL, L > 0 aut  h sun�rthsh eÐnai sun�rthsh teqnologÐac giatÐ f ′(L) = 1
L > 0

kai f ′′(L) = − 1
L2 . H sun�rthsh kerd¸n gia tic epiqeir seic eÐnai g(L) = P · logL − P · W kai h sunj kh

megistopoÐhshc twn kerd¸n eÐnai h eÔresh tou epipèdou apasqìlhshc L∗ gia to opoÐo isqÔei 1
L∗ = W

P .

'Ara h sun�rthsh z thshc ergasÐac wc proc tic epiqeir seic eÐnai L∗(W
P ) = 1

W
P

, h opoÐa eÐnai fjÐnousa

wc proc ton pragmatikì misjì W
P , diìti L∗′(W

P ) = − 1
( W

P )2
< 0 kai kurt  wc proc to basikì misjì diìti

L∗′′(W
P ) = 2

( W
P )3

> 0.

27. MporoÔme na k�noume èna di�gramma ìpou ston X �xona na topojethjeÐ h ergasÐa kai ston Y o pragma-
tikìc misjìc. To di�gramma thc z thshc ergasÐac ja eÐnai mia fjÐnousa sun�rthsh gia thn epiqeÐrhsh.

28. Epeid  èqoume upojèsei ìti èqoume mia epiqeÐrhsh pou eÐnai antiproswpeutik  kai èna agajì pou par�getai,
ìpwc epÐshc kai omoiogen  ergasÐa ja mporoÔsame na jewr soume thn jewrhtik  mac epiqeÐrhsh ìqi mìno
antiproswpeutik  -dhlad  endeiktik  miac tupik c epiqeÐrhshc - all� na th jewr soume wc to sÔnolo twn
epiqeir sewn.

29. Apì thn �llh h sun�rthsh prosfor�c ergasÐac eÐnai aÔxousa wc proc ton pragmatikì misjì diìti kat� touc
klassikoÔc oikonomolìgouc oi ergazìmenoi de dèqontai na prosfèroun megalÔterh posìthta ergasÐac an
de l�boun megalutero pragmatikì misjì.

30. Gia par�deigma ja mporoÔsame na jewr soume wc sun�rthsh prosfor�c ergasÐac O(W
P ) = λW

P , λ > 0.
Kai p�li mporoÔme na k�noume èna di�gramma ìpou ston X �xona na topojethjeÐ h ergasÐa kai ston Y
o pragmatikìc misjìc kai na broÔme se poio epÐpedo pragmatikoÔ misjoÔ isqÔei h isorropÐa.

31. Gia tic dÔo sunart seic pou prosdiorÐsame -z thshc kai prosfor�c antÐstoiqa- to epÐpedo isorropÐac
pragmatikoÔ misjoÔ prosdiorÐzetai apì thn exÐswsh

L∗(
W

P
) = λ

W

P
.

IsodÔnama gia to sugkekrimèno par�deigma pou exet�same

1
W
P

= λ · W

P
.

IsodÔnama epÐshc

(
W

P
)2 =

1
λ

.

32. 'Ara o pragmatikìc misjìc isorropÐac sthn perÐptwsh aut  eÐnai W
P = 1√

λ
kai to epÐpedo apasqìlhshc

sthn isorropÐa ja eÐnai
√

λ. AntÐstoiqa o onomastikìc misjìc isorropÐac eÐnai W = P
λ .
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33. Oi klassikoÐ oikonomolìgoi upojètoun ìti oi ergazìmenoi prosèrqontai stic sullogikèc diapragmateÔseic
me touc ergodìtec apallagmènoi apì thn autap�th tou qr matoc, dhlad  ìti den upologÐzoun ton
qrhmatikì misjì W all� ton pragmatikì misjì W

P pou antistoiqeÐ sthn agorastik  touc dÔnamh.

34. Dhlad  epeid  upojèsame ìti to proðìn pou par�getai sthn oikonomÐa eÐnai èna, o pragmatikìc misjìc a-
ntiproswpeÔei pìsec mon�dec tou agajoÔ mporeÐ na apokt sei o k�je ergazìmenoc prokeimènou na kalÔyei
tic an�gkec tou.

35. An upojèsoume ìmwc ìti up�rqoun diajèsimec L mon�dec ergasÐac kai oi apasqoloÔmenoi (sthn isorropÐa
sÔmfwna me to parap�nw par�deigma) eÐnai

√
λ pou eÐnai tètoioi ¸ste L >

√
λ tìte oi mon�dec ergasÐac

L −
√

λ

ja parameÐnoun qwrÐc ergasÐa kai ètsi èqoume to fainìmeno thc anergÐac.

36. Tìte m�lista to posostì anergÐac eÐnai Ðso me L−
√

λ
L

= u.

37. Ta basik� eÐdh anergÐac eÐnai h anergÐa trib c kai h diarjrwtik  anergÐa. H anergÐa trib c ofeÐletai
sthn kinhtikìthta sthn agor� ergasÐa, tìso apì th meri� twn ergazomènwn ìso kai apì thn pleur� twn
epiqeir sewn. H anergÐa trib c sun jwc den eÐnai makroqrìnia. H diarjrwtik  anergÐa -h opoÐa eÐnai
makroqrìnia kai parathreÐtai kai se periìdouc ìpou mia oikonomÐa den eÐnai se Ôfesh- ofeÐletai sthn
èlleiyh eidÐkeushc tou ergatikoÔ dunamikoÔ kai sto montèlo an�ptuxhc miac oikonomÐac me b�sh to opoÐo
se sugkekrimènouc kl�douc   perioqèc parathreÐtai mia anaprosarmog , h opoÐa eÐte ìtan eÐnai arg  eÐte
ìtan eÐnai gr gorh, endèqetai na dhmiourg sei makroqrìnia anergÐa.

38. Sunep¸c to posostì anergÐac potè den eÐnai mhdenikì, all� up�rqei èna posostì anergÐac u to opoÐo
jewreÐtai fusikì gia mia oikonomÐa. Bèbaia up�rqei ed¸ èna er¸thma an to fusikì posostì anergÐac
paramènei stajerì. To pio logikì eÐnai na upojèsoume ìti metab�lletai, giatÐ metab�llontai oi ìroi me
touc opoÐouc ulopoieÐtai h paragwg .

39. Kuklik  anergÐa onom�zetai h diafor� tou posostoÔ anergÐac apì to fusikì posostì anergÐac u − u
se k�je perÐodo.

40. Th dekaetÐa tou 1960 diatup¸jhke mia empeirik  sqèsh metaxÔ thc kuklik c anergÐac kai thc posostiaÐac
aÔxhshc tou eisod matoc miac oikonomÐac Y se sqèsh me to eisìdhm� thc upì kajest¸c pl rouc apasqì-
lhshc Y . H empeirik  aut  sqèsh diatup¸jhke apì ton Amerikanì oikonomolìgo Arthur Okun kai èlabe
to ìnoma 'nomoc tou Okun'. H sqèsh aut  eÐnai h ex c.

Y − Y

Y
= 2.5(u − u).

41. 'Omwc epeid  pl rhc apasqìlhsh s mera den up�rqei stic perissìterec oikonomÐec tou plan th, o nìmoc
autìc den isqÔei. AntÐ tou nìmou autoÔ isqÔei ènac 'prosarmosmènoc nìmoc tou Okun' o opoÐoc eÐnai o
ex c.

ut − ut−1 = −0.4(gyt − 0.03),

ìpou ut eÐnai to posostì anergÐac to ètoc t kai gyt eÐnai to posostì aÔxhshc tou eisod matoc apì to
ètoc t − 1 mèqri to ètoc t. An gyt > 0.03, tìte ut − ut−1 < 0, an gyt < 0.03, tìte ut − ut−1 > 0 kai an
gyt = 0.03, tìte ut − ut−1 = 0.

42. Suqn� ja upojètoume ìti to eisìdhma thc oikonomÐac Y apoteleÐ th qrhmatik  èkfrash tou sunoli-
koÔ proðìntoc thc oikonomÐac Q, ìpwc autì par�getai mèsw miac teqnologÐac f(K, L). An upojèsoume
ìti up�rqei mia sun�rthsh h pou eÐnai aÔxousa kai metsqhmatÐzei to proðìn se qrhmatik  axÐa, tìte

h(f(K, L)) = h(Q) = Y . Gia par�deigma, an Q = K
1
3 L

2
3 kai h(Q) = Q3, tìte Y = KL2.

43. Gia na katal�boume kalÔtera thn ènnoia tou RTS, an upojèsoume ìti mia oikonomÐa apofasÐsei ìti ja
kinhjeÐ sto epÐpedo paragwg c 10 mon�dwn proðìntoc akolouj¸ntac thn prohgoÔmenh teqnologÐa, tìte

jewroÔme thn kampÔlh Ðsou proðìntoc {(K, L) ∈ R2
++|K

1
3 L

2
3 = 10}. H kampÔlh Ðsou proðìntoc mporeÐ na

metasqhmatisteÐ sth morf  {(K, L) ∈ R2
++|K = 1000

L2 }. O oriakìc lìgoc upokat�stashc sto sunduasmì
(K0, L0) = (10, 10) eÐnai Ðsoc me thn par�gwgo thc sun�rthshc d(L) = 1000

L2 sto epÐpedo apasqìlhshc
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L0 = 10. Dhlad  eÐnai RTS(10, 10) = − 2
3 . Epomènwc an auxhjeÐ h apasqìlhsh kat� mÐa mon�da, dhlad 

èqoume ∆L = 1 tìte apì thn exÐswsh efaptomènhc èqoume

∆K = K − K0 = RTS(K0, L0)(L − L0) = RTS(K0, L0)∆L,

�ra

∆K = −2
3

= −2
3
· 1 = K − K0 = K − 10,

�ra K = 9 + 1
3 .
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